

2025中国新媒体大会主论坛共同探寻纵深推进主流媒体系统变革的实现路径

建设好“水源”便能以无形而化生万物



扫码看发言

智能聚力，系统变革。11月12日，在2025中国新媒体大会开幕式暨主论坛上，人民日报、新华社、中央广播电视台等主流央媒负责同志，相关省份宣传部负责同志，省级主流媒体主要负责同志，主流媒体“网红记者”以及县级媒体记者代表分别作主题演讲，通过开启一场理论与实践的深度对话，共同探寻数智时代纵深推进主流媒体系统变革的实现路径。

等主流央媒负责同志，相关省份宣传部负责同志，省级主流媒体主要负责同志，主流媒体“网红记者”以及县级媒体记者代表分别作主题演讲，通过开启一场理论与实践的深度对话，共同探寻数智时代纵深推进主流媒体系统变革的实现路径。

人民日报社副总编辑徐立京：
“水”“岛”“山”，是数智时代融媒的新形态

“建设如‘水’一样的媒体新形态，是人民日报编委会的超前布局。”徐立京介绍，这里的“水”，是智能互联时代“万物皆媒”的基础与底层——信息流与语料，“不管将来还会有多少新的数智时代的原生媒体形态涌现出来，只要建设好高质量的‘水源’，便能以无形而化生万物”。

“在网络信息汪洋里，主流媒体自有的客户端和在第三方平台上开设的账号，就像大大小小的岛屿，是广大受众停泊补给的信息港和精神文化的栖息地。”徐立京用“岛”比喻媒体的另一种形态。

徐立京认为，只有找准定位，突出特色，精耕细作，让每一个媒体之“岛”都有美丽的风景和独具的功能，才能让受众在信息的茫茫大海中清晰地识别与选择、畅捷地触达与停靠。

“凝聚民心，媒体如‘山’。”徐立京指出，主流媒体当如“山”，奋力打造一座座由内容精品构筑的“文化山脉”和“时代峰峦”，切实履行举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命。

新华社副社长霍小光：
直面挑战、勇于变革，在继承传统中开拓新局

“从党的二十届三中全会提出‘推进’系统性变革，到四中全会进一步强调‘深化’，一词之变，凸显使命在肩、时不我待。”主论坛上，新华社副社长霍小光介绍，作为具有94年历史的国家通讯社，新华社必须直面挑战、勇于变革，在继承传统中开拓新局。

“当前，主流媒体普遍面临从‘发布思维’到‘传播思维’的深刻转型。传统业务模式中形成的‘强发布、弱引导’‘强推送、弱运营’等问题，在融合传播环境中日益凸显。”霍小光介绍，新华社党组把系统性变革作为一项重大政治任务，聚焦话语创新、流程再造、融合发展、调查研究、技术赋能、国际传播等关键领域，加强整体谋划，制定改革举措，全面推进系统性变革，一系列重点改革扎实推进、见到成效。

霍小光着重从坚持思想赋魂，巩固主流价值引领力；推动调研赋神，夯实内容原创生命力；强化技术赋能，构建智慧传播新体系等方面进行了分析。

他说，在变革中，新华社强调全面提升采编人员，特别是年轻一代的调研能力，推动新闻直抵现场、真相、本质与人心，在众声喧哗中一锤定音。

中央广播电视台党组成员、副总编辑范昀：
系统性变革，是实现可持续发展的唯一出路

“守正创新，纵深推进主流媒体系统性变革，是主



11月12日，现场进行《未来头条》情景展示。当天，2025中国新媒体大会在长沙开幕。
湖南日报全媒体记者 郭立亮
辜鹏博 摄

流媒体实现可持续发展的唯一出路。”主论坛上，中央广播电视台党组成员、副总编辑范昀以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动直播报道为例，分享了总台在全平台生产传播方面的创新实践经验。

为了将这场具有重大历史意义的活动呈现在全世界观众面前，总台前后方投入超3000人的工作团队，布置了170个机位、850多个分镜头的直播脚本，以全媒体传播矩阵进行直播报道，完美呈现了九三阅兵大气磅礴、行云流水、震撼人心的场面。

范昀特别提到，优质内容、多样形态、丰富渠道、广泛的朋友圈是提升国际传播效能的重要抓手。总台近期发起建立的“全球南方媒体伙伴”机制，已吸引530多家全球南方主流媒体加入，“我们将共同努力为全球南方争取更大的话语权”。

江苏省委宣传部副部长胡连生：
推动媒体和“苏超”相互赋能、双向奔赴

“江苏省委宣传部把‘苏超’宣传报道作为全省主流媒体系统性变革成果的一次实战检验，通过加强组织统筹，推动媒体和‘苏超’相互赋能、双向奔赴。”主论坛上，江苏省委宣传部副部长胡连生介绍。

胡连生总结“苏超”宣传报道带来的启发：一是壮大主流舆论需坚持以人民为中心，推动人民群众积极参与内容生产传播，与主流媒体形成“大合唱”。二是激活发展动能需促进人文经济融合，探索文化赋能经济社会发展机制，有效激活地域文化市场化、产业化潜能。三是汇聚传播合力需加强跨界协同，推动政府权威发布、媒体专业宣传、企业场景融入、自媒体大众传播同向发力。四是发挥主力军作用需立足主流价值引领，用大流量澎湃正能量，真正将内容“流量”转变为发展“增量”。

湖南广播影视集团(湖南广播电视台)党委书记、董事长、台长龚政文：
勇闯新赛道、建立新商业，打造“新芒果”

“通过系统性变革探索新内容、新赛道、新技术、新传播、新商业，最终打造一个具有新质生产力和传播力的‘新芒果’。”主论坛上，湖南广播影视集团(湖南广播电视台)党委书记、董事长、台长龚政文介绍了湖南广电面向“十五五”的发展思路。

湖南广电主动打破路径依赖，推动新闻与文艺并重、长短视频协同发展，促进PGC、UIGC与AIGC多元内容形态共生，实现正能量、大流量与高质量的统一。通过创新叙事表达、强化主题创作、拓展微短

剧与沉浸式内容，构建起覆盖广泛、形态多样的内容新体系。

坚持“得平台者得未来”，湖南广电推动湖南卫视、芒果TV等核心平台数智化升级，同步培育小芒电商、风芒、山海文博平台、5G智慧电台等新兴业态，形成“旗舰引领、多平台协同”的生态布局。通过内外平台联动，持续拓展传播与业务边界。

上海新民晚报社直播部主任晏秋秋：
百姓立场在哪里，媒体人的现场就该在哪里

“在过去的641天，我每天晚上8点30分到10点10分开展公益直播，解读民生政策，解答百姓疑惑。在手机镜头前，讲了超过1000个小时。”主论坛上，上海新民晚报社直播部主任晏秋秋分享主动拥抱融合传播的转型探索与收获。

2020年起，晏秋秋专注短视频创作和新媒体转型，开创“政策解读+民生服务”内容模式，全网粉丝超500万。

“转型，不是换一个战场，而是换一种写法——把文章写在镜头前，写在人心里。”晏秋秋认为，在主流媒体系统性变革的浪潮中，新闻人不能缺席。百姓立场在哪里，媒体人的现场就该在哪里，战场就应该在哪里。

探索背后，是上海报业集团系统性变革的赋能助力。晏秋秋介绍，2022年以来，上报集团先后启动“融媒轻骑兵”“融媒工作室”“融媒云课堂”等项目，打造了一批爆款内容。

湖北孝昌县融媒体中心记者王虹：
新闻的生命力，永远扎根在基层沃土中

“新闻的生命力，永远扎根在基层的沃土中。”回望来时的路，湖北省孝感市孝昌县融媒体中心记者王虹用了五个关键词——跨界、扎根、破壁、赋能、坚守。

“新闻最动人的魅力，永远蕴藏在最鲜活的基层烟火气中。”扎根基层11年，王虹的手机备忘录里，记录着许多看似平凡的片段。这些都成为了她新闻报道的源头活水。

王虹和同事把镜头对准残疾青年唐根根，通过全媒体方式记录他奋斗的故事时，不仅帮助他成为了全国致富带头人，更带动了全县百余户残疾人就业。这一刻，王虹真切地感受到：“记者手中的笔和镜头，不仅是记录时代的工具，更是播撒希望、助力乡村振兴的种子。”

■湖南日报全媒体记者 张璐 杨佳俊 刘笑雪 廖慧文
实习记者 黄家宸